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Sequence Step 4
Activity G
เลื่อน 5 วัน

Sequence Step 3
Activity B
เลื่อน 5 วัน

Sequence Step 2
Activity C
เลื่อน 1 วัน

Cons.Part II

สรางโมเดล
เนทเวอรก

กําหนดระยะเวลาของกิจกรรม

ระยะเวลากิจกรรม แปรผันตรงกับ 
ปริมาณเนื้องาน (Quantity of work)
ระยะเวลากิจกรรม แปรผกผันกับ
อัตราผลผลิต (Productivity)
จํานวนคนงาน และเครื่องจักร
อัตราผลผลิต =     ปริมาณเนื้องาน
  จํานวนคน x เวลาทํางาน
เวลาทํางาน =   ปริมาณเนื้องาน
  จํานวนคน x อัตราผลผลิต
ตนทุนคาแรง = จํานวนคน x เวลาทํางาน x อัตราคาจาง

แผนภาพ
กิจกรรม

บนลูกศร

บนปม

บารชารทหรือแกนทชารท

 A On A

กิจกรรมหุน
Dummies

ควรทิ้งชางคาเผือไว

ไมใชกิจกรรมจริงไมมีเวลา
กิจกรรมใด ๆ ไดชื่อปมไมซ้ํากัน

ไดความสัมพันธที่ถูกตอง

A On N
Nodes ใชแสดงถึงตัวกิจกรรม มักใชสี่เหลี่ยม

Arrows ใชแสดงถึงความสัมพันธระหวางสองกิจกรรม

พัฒนาขึ้นโดย Henry L. Gantt

แกนตั้ง คือ รายการกิจกรรมทั้งหมด

แกนนอน คือ เสนเวลาของโครงการ
รูปเสนแทงแทนจุดเริ่มและจุดเสร็จ

ลูกศร แทนความสัมพันธ

วิเคราะห
เน็ตเวอรค

Critical Path Method (CPM)

ทั้งหมดเปนมิติของเวลา

ตอบคําถาม
ใชเวลาดําเนินการเทาใด? 
โครงการจะเสร็จเมื่อไร?
กิจกรรมแตละกิจกรรมจะตองเริ่มและเสร็จเมื่อไร?
กิจกรรมจะดําเนินการลาชาไดสักเทาใด?
กิจกรรมใดบางที่หามดําเนินการลาชา?

สายทางอยางนอยหนึ่งสาย เปนตัวบงการกําหนดเสร็จสิ้นของโครงการ

ขาไป

ขากลับ

ES1 = 0 
EFi = ESi + Di
ESi = MAX ( EF of all predecessors of activity i )

LF ของกิจกรรมสุดทาย = Max( EF ของกิจกรรมสุดทาย) 
LSi = LFi – Di 
LFi = MIN ( LS of all successors of activity i )
TFi = LFi – EFi = LSi – ESi
FFi = Min (ES of all successors of activity i) – EFi
FF ของกิจกรรมสุดทาย =  TF

ES = Earliest start time = เวลาเริ่มที่เร็วที่สุดของกิจกรรมนั้น
EF = Earliest finish time =เวลาเสร็จที่เร็วที่สุดของกิจกรรมนั้น
LS = Latest start time = เวลาเริ่มที่ชาที่สุดของกิจกรรมนั้น 
LF = Latest finish time = เวลาเสร็จที่ชาที่สุดของกิจกรรมนั้น 
FF = Free float = ชวงเลื่อนกอนที่ตัวมันจะทําใหกิจกรรมถัดไป 
(successor task) ลาชา 
TF = Total float = ชวงเวลาเลื่อนกอนที่ตัวมันจะทําใหโครงการลาชา

จัดการ
ทรัพยากร

ผลกระทบ
ของทรัพยากร
ตอแผนงาน

กลุม
ดานการดําเนินงาน

ดานวัสดุ

ประเภท
บุคคล

เครื่องจักร

วัสดุ

กําหนดชื่อ
ใชชื่อเฉพาะ
ใชชื่อสามัญ

ระดับการใชทรัพยากร

การปรับ
ระดับสมดุล

Trial-and-Error
แยกสายทางงานออกจากกันใหชัดเจน

พิจารณากิจกรรมที่อยูทายกอน แลวไลมาหาหนา
หากิจกรรมที่มี total float เลื่อนไปในทางใกลคาเฉลี่ย

Minimum 
Moment 

Algorithm

IFA, d = IF (ImProof)
ของกิจกรรม A ที่เลื่อนไป d วัน

r = อัตราการใชทรัพยากรของ A

m = min ( d, DA)

ผลรวมชวงเลื่อนออก

ผลรวมในชวงเวลาวาง

เขียนบารชารท โดยใชคาเวลาเร็วที่สุด (Earliest time)
จัดกลุมของกิจกรรมตามลําดับขั้นตอน (Sequence step)

พิจารณาเลื่อนกิจกรรมที่อยูลําดับขั้นตอนทายสุดกอน แลวไลมาหาหนา
กิจกรรมใดๆที่เลื่อนออกไปสามารถเลื่อนไดเต็มที่เทากับ FF 

กิจกรรมที่ไมมี FF จะไมพิจารณา****
คอยๆเลื่อนกิจกรรมออกแลวคํานวณคา IF ทีละครั้ง

หยุดคํานวณ เมื่อไดคา IF ที่นอยลง หรือหมดชวง FF แลว
สรุปเลือกเลื่อนกิจกรรมที่มี IF ที่ดีคือใหคาบวกที่มากที่สุด 

แลวทําซ้ํากับกิจกรรมในลําดับขั้นตอนถัดไป (Sequence step)

การจัด 
Sequence Step

ใหทําจากหลังมาหาหนา
ลากเสนแบง step ใหตัดผานเสนลูกศรความสัมพันธ

อยาใหมีคูกิจกรรมใดที่ตอกัน ที่ไมโดนเสนแบงตัดผาน

คาทรัพยากร

เลือกคามากสุด
ศูนยเลือกวันมากสุด

คาลบไมตองเลื่อน
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Sequence Step 4
Activity G
เลื่อน 5 วัน

Sequence Step 3
Activity B
เลื่อน 5 วัน

Sequence Step 2
Activity C
เลื่อน 1 วัน


